Особенности подготовки и проведения итоговой аттестации по русскому языку в новой форме с выпускниками основных школ.

(Августовская конференция 2008 г.)

1.Структура работы:

   В ряде регионов нашей страны обновлена система государственной аттестации обучающихся 9 классов по русскому языку.

 Данный эксперимент, кроме аттестации обучающихся, выявления уровня их обученности, предполагает произвести профильную дифференциацию обучающихся с целью зачисления их в профильные классы без дополнительных испытаний.

 Основная цель новой формы государственной аттестации в 9-м классе – введение открытой и объективной процедуры оценивания учебных достижений обучающихся, результаты которой способствуют осознанному выбору дальнейшего пути получения образования. Основными отличительными особенностями экзаменов в новой форме являются:

-тексты экзаменационных работ отличаются по структуре от текстов, предлагаемых на экзаменах в традиционной форме;

-проверка экзаменационных работ выпускников осуществляется педагогами, не ведущими преподавание предмета в данном классе;

-организаторами  в аудитории во время проведения экзаменационной работы по русскому языку является учитель-словесник, не работающий в данном классе.

-для обучающихся, получивших на экзамене оценку «2», организуется переэкзаменовка в стандартном режиме.

 Технология проведения экзамена предполагает наличие у каждого обучающего индивидуального бланка с текстом экзаменационной работы.

 На проведение экзамена отводится 4 часа.

 Содержание экзаменационной работы соответствует Обязательному минимуму содержания основного общего образования по русскому языку. Вместе с тем при разработке экзаменационных заданий учитывались тенденции новых образовательных стандартов, связанные с актуализацией личностно-ориентированного, деятельностного и компетентностного подхода к определению целей, содержания и методов обучения по русскому языку.

 Работа состоит из трёх частей, обязательных для выполнения всеми обучающимися.

Часть 1 содержит задание открытого типа с развёрнутым ответом (изложение), проверяющее умение создавать в письменной форме высказывания по заданным параметрам.

Часть2 содержит задания с выбором ответа, проверяющие умения извлекать основную информацию из текста при аудировании и чтении, определять средства её языкового выражения.

Часть 3 содержит задания открытого типа с развёрнутым ответом (сочинение), проверяющее умение создавать собственное высказывание на основе прослушанного и прочитанного текстов.

  Существует 20 пунктов перечня проверяемых умений. Более подробно ознакомиться с материалами проведения новой формы аттестации по русскому языку в основной школе можно в образовательном портале. 

  2.В пространстве текста…
Ни для кого ни секрет, что многие обучающиеся, заканчивая девять классов, имеют неустойчивую грамотность. И дело не только в том, что они не знают или забыли какие-то правила орфографии или пунктуации. Проблема состоит в неумении свободно пользоваться накопленными знаниями, в низкой языковой культуре школьников. Надо учитывать ещё одно обстоятельство: обучающиеся мало и неохотно читают классику, слабо знают художественные литературу.

 Решение указанных задач ложится на плечи словесников. Причём в учебном плане на русский язык отводится мизерное количество часов, несмотря на то, что именно по литературе и русскому языку обучающиеся должны быть подготовлены как для успешного написания изложения, так и для сдачи ЕГЭ.

От обучающихся требуется умение писать развёрнутое сочинение, анализировать эпизоды, грамотно выполнить работу. Как же учителю достичь положительного результата?

В решении указанной проблемы достаточно хороший результат может дать интегрированное изучение русского языка и литературы.

В качестве текстов можно порекомендовать фрагменты литературно-критических статей. Форма работы с этими текстами должна варьироваться: конспект, работа по карточкам, диктант, изложение, ответ на предложенный вопрос.

Любой вид работы должен быть направлен на правописание словарных слов, на постановку или отсутствие знаков препинания, на правописание корней, правописание безударных гласных, то есть на все изучаемые разделы русского языка. Более подробно это описано в журнале «Русский язык в школе» №2 2007 г.

  Чтобы успешно справиться с творческой задачей, текст надо несколько раз перечитать; полезно использовать « метод медленного  чтения», стараясь понять авторский замысел, погрузиться в «пространство текста», ощутить его связь с другими текстами, которые хранятся в нашей памяти, почувствовать, как события окружающей жизни служат основанием для того, чтобы написать небольшое сочинение-рассуждение. Подготовка к третьей части экзамена может осуществляться не только на специальных уроках развития речи, но и на обычных занятиях при изучении и повторении лексики, морфологии, синтаксиса, когда для работы предлагаются текст и к нему система заданий, ориентированных как на тему данного урока, так и на глубокое понимание содержание текста, его структуры, языковых особенностей. Успешная подготовка к экзамену может начинаться не только в старших классах, но и значительно раньше и проводиться на основе текстов небольшого объёма (это может быть даже афоризм, небольшое высказывание). 

  Отбирая тексты в качестве парадигматических, следует учитывать уровень лингвистического и литературного развития обучающихся, эстетическую и познавательную ценность текста, богатство художественных образов. Предлагая тексты, нужно опираться на их жизненный опыт и, кроме того, обязательно учитывать предпочтения обучающихся в области содержания и жанровой принадлежности текста.

 Каковы ещё наиболее эффективные приёмы и методы, позволяющие организовать процесс обучения так, чтобы положительные оценки на экзамене не были результатом «натаскивания», а явились бы достойным завершением языкового образования в школе?

 Успешное решение задач, стоящих перед современной школой во многом зависит от того, какие методика и средства обучения используются в учебном процессе, насколько эффективно происходит управление познавательной деятельностью обучающихся.

Средства обучения – это связующее звено между учителем и учеником. Основным средством обучения был и остаётся учебник. 

  Одной из современных технологий является тестирование. Для этого имеются необходимые пособия.

 На своих уроках пытаюсь донести до детей незамутнённую чистоту и самобытность русского слова. Очень часто звучат на занятиях произведения устного народного творчества – народные приметы, пословицы, поговорки. Это благодатный материал при изучении лексики, синтаксиса, пунктуации, средств языковой выразительности. Этот языковой материал детям знаком, доступен, расширяет знания о прошлом, приобщает к национальной культуре. 

  Завершая своё выступление, я скажу, что для меня урок русского языка – это урок творчества, урок культуры, урок высокой духовности, это успех каждого ученика. Урок обеспечения возможности понять другого и быть понятым, приобщения к историческому опыту народа, эстетического наслаждения от владения речью. Нужно сохранить этот великий дар, память народа о достигнутом. Это моя обязанность как учителя-словесника.

            И.Н.Телицына, учитель русского языка и литературы Трёхозёрской сош.

